Kantonale Prifungen 2012 Gymnasien

flr die Zulassung zum gymnasialen des Kantons Bern
Unterricht im 9. Schuljahr

Mathematik Il — Serie H8

Mathematik Il — Prifung fir den Ubertritt aus der 8. Klasse

Bitte beachten:

- Bearbeitungsdauer: 60 Minuten

- Alle Loésungsblatter sind mit Namen, Vornamen und Priifungsnummer zu versehen.

- Die Aufgaben sind unter Angabe aller Berechnungen und Begriindungen direkt auf diese Blatter
zu losen.

- Die Punktezahlen der Aufgaben sind in Klammern angegeben.

- Rechte Winkel dirfen mit dem Geodreieck gezeichnet werden, andere Winkel sind zu
konstruieren.

- Erlaubte Hilfsmittel: Geodreieck, Zirkel, Lineal, Taschenrechner.

Bitte leer lassen
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Kantonale Prifungen — Mathematik Il — Serie H8 Gymnasien des Kantons Bern

Name, VOrname: i PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et
Aufgabe 1
Auf einem Wiirfel mit der Kantenlange 12 cm krabbelt ein Marienk&fer von der (3)

Ecke A zur Ecke B auf dem in der Zeichnung markierten Weg. Wie lang ist der Weg?

A
B
Aufgabe 2
Im Zuge der Renovation eines Hauses mit 4 Eigentumswohnungen soll eine 3)

Solaranlage installiert werden. Die Kosten daflr betragen 28750 Fr.

Die 4 Parteien beteiligen sich an den Kosten im Verhaltnis der entsprechenden
Wohnflachen in m?. Die Wohnung von A ist doppelt so gross wie diejenige von D.

Die Flache der Wohnung B ist 2/5 so gross wie die Wohnflache von A. Die Wohnungen B
und C sind beide gleich gross.

Wie viel muss jede Partei bezahlen?
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Name, VOrname: i PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et
Aufgabe 3
Weil deine Mutter so neugierig auf inr Geburtstagsgeschenk ist, beschliesst du, 3)

ihr vorab ein paar Hinweise zu geben (die folgenden Aussagen sind alle wahr):
Wenn es blau ist, ist es rund.

Wenn es quadratisch ist, ist es rot.

Es ist entweder blau oder gelb.

Wenn es gelb ist, ist es quadratisch.

Es ist entweder quadratisch oder rund.

agrwdE

Kreuze an, was die Mutter aus den Hinweisen schliessen kann.

] Es ist nicht rot. ] Es ist rund.
[ Es ist gelb. [ Es ist quadratisch
[0 Esist blau. [ Sie kann aus den Hinweisen nicht schliessen,

ob es rund oder quadratisch ist.

Aufgabe 4

Welche der Abwicklungen Il bis VI ergeben dieselbe Pyramide wie 1? 3)

Kreise die richtigen Antworten ein.
Il
Vv

S

/N
L4

Pyramide Il i v \% Vi

Gleich wie | ? | JA / NEIN JA / NEIN JA / NEIN JA /' NEIN JA /' NEIN
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Name, VOrname: i PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et

Aufgabe 5

Berechne mit dem Taschenrechner so exakt wie moglich und runde auf zwei Stellen  (2)

nach dem Komma: 0.9995—% :(0.00022).
2013

Aufgabe 6

Wie viele 4-stellige natlrliche Zahlen enthalten die Ziffernfolge ,27“ mindestens 4)
einmal?
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Name, VOrname: i PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et
Aufgabe 7
Je nach Form einer Blumenvase steigt der Wasserspiegel beim Fiillen der Vase (4)

unterschiedlich schnell an. Das Wasser fliesst mit zeitlich gleichmassiger Menge in

die Vase. In den folgenden Grafiken ist der Zusammenhang zwischen Wasserhéhe und
Zeit von vier Vasen dargestellt, die alle vollstandig geftillt werden.

Notiere zu jeder Grafik die Nummer der zugehoérigen Blumenvase (z.B. c7 ...).

H(®) THHO

a) b)

A

H(®) d) THHO

(09 ® (3)

(5) Q) (7 : \n (8 7\
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Name, VOrname: i PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et

Aufgabe 8

In einer Herberge gibt es Zimmer mit 4 Betten und solche mit 6 Betten. Die Anzahl der
Sechsbettzimmer ist um 2 grdsser als das Dreifache der Anzahl Vierbettzimmer.

a) Wie viele Vierbettzimmer gibt es, wenn es 65 Sechsbettzimmer hat? (2)
b) Stelle den Zusammenhang zwischen der Anzahl der Vierbettzimmer und der (2)

Gesamtzahl der Betten grafisch dar. Tipp: Stelle zuerst den Zusammenhang
zwischen Vierbettzimmer und Gesamtzahl der Betten in einer Wertetabelle dar.

- Gesamtzahl
der Betten

[
»

Anzahl Vierbettzimmer

c) Eines Tages sind x Vierbettzimmer voll belegt und samtliche Sechsbettzimmer (2)
leer. Wirde man alle Géaste in Sechsbettzimmer verlegen, hatte es in keinem
Zimmer ein leeres Bett und man wirde 5 Zimmer weniger brauchen.
Wie gross ist x?
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Name, VOrname: s PrafungsSnUMMEr: . occuviiiiieecceee et
Aufgabe 9
Die untenstehende Karte zeigt den finnischen See Heinalampi. (4)

Er liegt 113.8 m Uber Meer. Die beiden gestrichelten Linien im See bezeichnen

die Stellen mit Wassertiefe 2 m, bzw. 4 m. Die tiefste Stelle ist 4.5 m tief.

Schatze, wie viele m® Wasser der See enthalt. Begriinde die Schatzung durch eine
Rechnung.
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